

# 关注三大要素，选好适宜专业

北京师范大学招办主任 虞立红

学科专业是考生进入大学后接受培养的一个主要平台，深刻影响着考生素质与能力的提升，以及未来学术和职业的发展。通俗意义讲，学科是研究生培养平台的名称，专业是本科生培养平台的名称。选专业是高考生填报志愿时最为重要方面之一，但它让考生倍感纠结。那么，以高中生对大学、对专业的认知，考生做出适宜性选择要关注什么呢？简单讲，要关注三大要素，即专业实力、专业内涵及个人兴趣或规划。

## 考察学科专业实力

如何了解一所高校的学科专业实力呢？有几个关键的指标：

其一，各级重点学科，包括国家级、省部级。国家重点学科是国家重点建设的开展科学研究、培养创新人才的重要基地，并在高校学科体系中居于骨干和引领地位。高校拥有国家重点学科的多少，直接反映出在全国的学术地位、科研水平及学生培养质量。国家重点学科又分一级学科和二级学科重点学科，一级、二级是学科层级的划分，每个一级学科下均设有若干二级学科，所以二者不是水平高低的差异。

其二，教育部学位与研究生教育发展中心的一级学科评估结果。该项评估的主要目的之一就是为学生选报学科、专业提供参考，具有一定的权威性。2013年公布的最新一轮评估覆盖了95个一级学科，共有391个单位的4235个学科自愿参评。评估结果显示，在前五位的学科中，超过75%是国家重点学科，“985”高校占73%，“211”高校占84%。排名第一学科数量最多的5所高校分别是：北京大学(16

个)、清华大学(14个)、中国农业大学(6个)、北京师范大学(5个)。学科排名前3位和前10%的学科都具有相当实力。

其三，拥有硕士和博士学位授予权的学科。评定硕士和博士学位授予权的主要依据有：学术队伍、科学研究、教学与人才培养、学术交流、工作条件、学生满意度及社会评价等指标。从中可以看出，拥有单独培养硕士、博士研究生资格的学科，通常比没有资格的学科在师资和人才培养等方面具有更强的实力。它也能在一定程度上反映出考生今后深造的机会。

其四，坊间的学科排名。例如，美国ESI(Essential Science Indicators)基本学科指标库是当今世界范围内普遍用以评价高校国际学术水平及影响力的重要评价指标工具之一。ESI全球前1%指标是教育部学位与研究生教育发展中心指定的全球大学和科研机构的学科排名体系。进入这一指标的学科，标志着已经进入世界一流或知名学科行列，对考生了解学科实力有一定参考价值。

## 大致了解专业内涵

考生的视野、阅历毕竟比较有限，仅凭专业名称，往往会“望文生义”，错误理解专业内涵，这样做出的选择往往会给自身大学学业带来困扰。为此，建议考生在选择专业时特别注意以下方面：

首先，今年起教育部将实施新颁布的《普通高等学校本科专业目录》(2012年)。新目录的专业由修订前的635种调减到506种，有些专业被撤并了，有些专业被拆分了，还有些专业更名了，各种情况都有。这说明，专业名称更新，内涵未必是新的；专业名称不变，

内涵未必与原来相同。这就要求考生对学校新出现的专业多加了解。

其次，专业名称不同但内涵差异不大。随着社会经济的发展，高校的专业名称也经历了多次调整，有些专业被赋予了新的名称，但内涵没有实质性变化。新专业只是拓展了内涵，扩展了专业的适用性，如图书情报专业，后来调整为信息管理与信息系统专业。

再次，专业名称相同但内涵不同。同一名称的专业设在不同高校，其内涵可能会有较大差异，专业内涵与学校相关学科特

色和发展密切相关。比较有代表性的是材料科学与工程专业、电子科学与技术专业和公共事业管理专业等。不用细说，大家想一想就能够理解化工类院校、钢铁类院校、地质类院校所设置的材料科学与工程专业，其内涵和优势方面肯定是有差异的，有的为化工材料、有的为金属材料、有的为矿物材料等。

最后，招生专业与培养专业不同。在填报志愿时，考生填报的是高校的招生专业名称，而其接受培养的专业则是《普通高等学校本科专业目录》中的专业，两

者有时一致，有时不一致。进入21世纪，随着高校人才培养模式改革的深化，不少高校拓宽了招生口径，将多个本科专业整合在一起按大类或院系招生。这样就出现不少招生专业与专业目录中所设的本科专业或人才培养专业不一致的情况。如经济学类专业，仅是招生专业的名称，而不是培养专业名称。

高校的专业培养目标和教学计划可以比较充分地反映出专业内涵。考生可以通过不少高校教务处或院系公布的教学计划了解专业内涵。

## 根据兴趣选择专业

填报志愿时考生要结合个人的兴趣或未来发展规划选择适宜专业。考生的兴趣可能有多个，但作为专业选择的依据是有限的。一方面，不是每一项兴趣都可以作为专业选择依据。比如，一位考生很喜欢钢琴，但今后他并不希望从事相关领域工作，则不能将其选为修读的专业；另一方面，考生虽然有些兴趣非常浓厚，但由于自身特长不在这方面，也只能作为业余爱好。比如，一位身高只有160厘米的考生，非常喜欢打篮球，如果他把打篮球作为自己深造和未来的职业选择，显然是不合适的。因此，与特长和未来发展规划无关的兴趣，不能作为专业选择的依据。

对于想深造的考生，在选择专业时，还要关注所选择的专业对应的学科是否具有招收硕士生或博士生的资格，最好选择具有硕士或博士学位授权资格的学科专业，为今后的深造创造条件。如今，高水平大学接收推荐免试研究生的比例均较高，不少高校比例甚至超过50%，这样通过参加研究生统一入学考试考取研究生的竞争就日益激烈，而考取本校研究生的机会相对较大。

现在的高中毕业生中有不少人说不出自己有什么兴趣，好像学什么都可以，让他根据自身兴趣选择专业反而成了一件为难的事情。那么，对于兴趣爱好不聚焦的考生，该如何选择专业呢？

笔者有三点建议。首先，使用排除法，把自己不

能接受的职业或者大的学科专业类别先排除掉。例如有的考生不想学医，有的考生不想学理等。再在可接受的职业或专业范围内选择自己可以接受或略有好感的专业就相对容易一些了。其次，选择基础学科。在本科阶段学习基础学科，为以后的再次选择奠定坚实的基础，留出更大的腾挪空间。考生可在大学四年期间寻找到兴趣点后，到研究生阶段再依兴趣做学术或职业倾向的学科选择。最后，考生要尽早找到自己的兴趣点，否则会对自身未来发展产生不利影响。其实考生目前之所以没有找到兴趣点，多数因为一直忙于学业，缺少这方面的思考。为此，考生要利用高考志愿填报的契机，多些对兴趣、志向的思索。没有兴趣的学习和工作是无快乐和持久力可言的。

好的选择，应该是理性的、自主的和有备而来的。有些考生缺乏自我思考，人云亦云、随波逐流，关注的只是专业的录取分数，什么专业热门报什么。志愿填报选择是权利，也是责任。有些考生逃避责任，寄希望于别人为其做主。然而社会机构的选择指导不过是一种参考，绝不能代替考生自己的选择。要做好选择，还要早做准备，这个准备不仅包括考生对高校专业的了解，更重要的是考生要找到自己的兴趣及未来发展的目标所在。考生要选择与自身特点和志向相契合的专业，让自己在未来成长与发展少走弯路。起到事半功倍作用的选择才是适宜的。

新东方一对一托管班

中高考冲刺 一线名师相随

● 精研教材  
● 因材施教  
● 心理减压  
● 技巧学习  
● 日日反馈

新东方北京学校中小学个性化学习中心教学区

新海诚区 • 中关村新东方总部南楼 • 中关村佳世宝 • 长安街天街 • 银泰时尚大厦 • 四通桥首创大厦 • 宋庄大厦 • 旺大雅 • 和晋路 • 万柳 • 大钟寺 • 五道口 • 潘家园 • 老山 • 北京市海淀区 • 北京市朝阳区 • 北京市东城区 • 北京市西城区 • 北京市崇文区 • 北京市宣武区 • 北京市丰台区 • 北京市石景山区

咨询电话: 62520009 官方网址: bj.xdf.cn

欢迎关注@北京新东方中小学一对一

新东方